

顶管法施工技术在市政工程建设中的应用

曹永芳, 赵建波

(中国水利水电第七工程局有限公司第一分局, 四川彭山 620860)

摘要:顶管法施工作为暗挖施工方法的一种, 经常用于城市市政管道建设中。红星路南延线道路工程 110 kV 电力通道横穿两处既有建筑物, 通过采用顶管法施工, 安全快速地完成了施工节点目标, 在类似工程中值得推广应用。

关键词:顶管; 施工; 应用; 市政工程

中图分类号:U415.6; U415.5

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2015)01-0068-03

1 工程概述

红星路南延线道路工程 110 kV 电力通道全长 2 325 m, 其中横穿老南干渠和香山小区进出口道路部分需暗挖施工。为保护既有结构物, 采用顶管法施工, 顶管规格为 φ1 600 钢筋混凝土管, 壁厚 16 cm。顶管分两段, 第一段横穿老南干渠河底, 由河渠南侧向北侧顶进, 全长 47 m, 管道埋深 8.5 m, 河底正下方 1.5 m。顶管范围内的岩石为中等风化。第二段从香山小区出口道路北侧向南侧顶进, 全长 30.9 m, 管道埋深 7.6 m, 顶管范围内为杂填土。

2 顶管施工技术

2.1 施工顺序

施工顺序为: 挖顶进工作坑并制作混凝土预制管 → 吊装混凝土预制管到轨道上 → 装顶铁 → 装密封圈 → 开启油泵顶进 → 出渣 → 管道贯通 → 砌检查井 → 回填壁后。

2.2 施工前的准备工作

顶管施工前, 首先应确定顶管工作井位置。一般情况下, 为保证顶管施工过程中的排水通畅, 顶管从低处顶向高处。红星路南延线 110 kV 电力通道两段顶管均为水平, 其中跨老南干渠段由于北侧岩石较坚硬, 工作井开挖工期长且出渣条件较差, 而南侧为强风化岩石且出渣条件较好, 遂将工作井选择在河渠南侧, 从河渠南侧向北侧顶进。跨香山小区既有道路段南侧为浆砌条石挡墙, 挡墙边的检查井井位两侧分别是河道和土质边坡, 南侧无材料堆放条件, 遂将顶管工作井选择在小区出口道路北侧, 从北侧顶向南侧。顶管工

收稿日期: 2014-12-05

作井位置确定后需确定工作井挖深及顶管方向。

2.3 工作井井坑施工

工作坑的设计主要受管道内外交通、运土、管道就位、千斤顶位置、测量、通风、排水等因素影响。一般工作坑的设计按以下公式考虑:

$$L_{\text{工}} = L_{\text{管}} + L_{\text{顶}} + L_{\text{余}}$$

式中 $L_{\text{工}}$ 为工作坑长度; $L_{\text{管}}$ 为管道分节的最大长度; $L_{\text{顶}}$ 为千斤顶长度; $L_{\text{余}}$ 为富余长度。

$$B_{\text{工}} = D + B_{\text{安}} + b$$

式中 $B_{\text{工}}$ 为工作坑宽度; D 为管道外径; $B_{\text{安}}$ 为通风、排水等机械安装位置; b 为工作位置。

经计算, 在红星路南延线两段顶管中, 工作坑长度为 7 m, 宽度为 5 m。顶坑施工完成后须对井底高程进行复核。

2.4 后座设计

后座的作用是支承千斤顶的反力, 在承受反力时, 必须保证其不变形、不移位。因此, 后座的设计必须考虑地质和地形条件。在本工程中, 跨老南干渠段顶管由于其后座位置为中等风化页岩, 顶管距离较短, 管道总重较轻, 后座直接采用 15 cm 厚钢板。而跨香山小区既有道路段顶管后座位置为杂填土, 故其后座采用 4 m × 3.5 m × 0.5 m 钢筋混凝土 + 15 cm 厚钢板, 以保证其具有足够的强度。钢板与顶管轴线垂直, 以保证顶管管道按设计方向顶进。

2.5 开挖、顶进及偏差控制

(1) 开 挖。

工作坑内的设备安装完毕, 经检查各部处于良好、正常状态后即可进行开挖和顶进。首先, 将管子下到导轨上、就位后, 装好顶铁, 校测管中心

和管底标高符合设计要求后即可进行管前开挖,开挖方式有机械开挖和人工开挖两种,本工程两段顶管均采用人工开挖。人工开挖的特点是工具少、工艺简单、操作方便、劳动强度大,但可采用轮班作业。

管前挖土是保证顶进质量及地上构筑物安全的关键。管前挖土的方向和开挖形状直接影响顶进管位的准确性,因此,对管前周围的挖土应严格控制。

对于管前挖出的土应及时外运。本工程采用手推车推运,当管径较小时,可采用双筒卷扬机牵引小车出土。土运至管外,再用工作平台上的摇头扒杆吊到平台上,然后运出坑外。

人工挖土顶管法依据“先挖后顶,随挖随顶”的原则。顶进前,在管前端坑壁上开挖一个深约30~50 cm、断面形状与所顶管道相似的坑道,然后用千斤顶将管道顶进,一节管顶进后,再安放下一节管道继续顶进。其操作程序如下:安装好顶铁、挤压,启动油泵,千斤顶进油,活塞伸出一个工作行程,将管子推向一定距离;停止油泵,打开控制阀,千斤顶回油,活塞缩回;添加顶铁,重复上述操作,直至需要安装下一节管子为止。

管节接口由混凝土预制管钢套企口环、橡胶止水带和软木衬垫组成。第一节管道顶进施工完成后,收回顶管机,吊装第二节管道,管道就位。在第二节管道口凹槽处粘贴橡胶止水带,启动顶管机,慢慢推动第二节管道与钢套环对接,将软木衬垫夹于前后管节钢套环间以减弱管节间的相互作用力,减少接口的损坏。接口处理完成后,继续顶进施工。管道顶通后须作内接口处理,将管节间的胶合板(软木衬垫)凿2~3 cm深的槽,用沥青弹性嵌缝膏或水泥砂浆抹平。

(2)纠偏。

顶管施工时,要使顶进的管线与设计管线一致是不可能的。因此,测量纠偏是顶管施工技术的一项重要工序,当发现顶管偏位时要及时予以纠正,切忌累计纠偏。导洞出现偏差的因素有:挖洞不合格、千斤顶加力不均匀、力点偏移,土壤的局部变化等。当发生顶管偏差时,可采用木支撑或用小千斤顶顶管头,边支撑、边顶进。

(3)顶管施工过程中的质量安全控制点。

长距离顶管需做好通风。可采用鼓风和抽风

的方式予以解决。本工程采用7.5 kW鼓风式通风。将风机放置于工作井的地面上,把地面的清新空气通过鼓风机和风筒鼓到掘进机或工具管内。鼓风式通风采用的风筒可以用不透风的橡胶布包裹螺旋钢丝骨架外的软风筒,这种风筒质轻、伸缩性好,在钢丝骨架上每间隔一定距离安装一只吊环,管口及转折处安装白铁皮或玻璃钢弯头。

顶进过程中,控制千斤顶活塞的外伸长度不超越临界冲程,以免损坏设备。要连续顶进,如果停工时间过长,地下水渗透量将增加,土拱容易坍塌,再开顶时顶力将大幅度上升。

根据不同的地质情况及现场环境,随挖随顶,以免塌方。横穿老南干渠段顶管范围内为中等风化岩石,施工过程中每1 m顶一次;河道正下方由于河道水流量较大,为保证河道安全,随挖随顶。香山小区既有道路段顶管范围内为杂填土,为防止塌方,随挖随顶。顶进速度应适当,过快易产生偏差,过慢易塌方。

顶管工作面及工作井排水。顶管工作应尽量从下游向上游方向进行,地下水由工作面流向工作井中的集水坑,再用泵排出地面。跨香山小区道路段顶管施工过程中由于雨量较大,加上工作井内的排水不及时,工作井内严重积水。由于此段顶管下部为杂填土,虽然井壁已做挂网喷护,但因雨水长时间浸泡,不仅造成井壁垮塌、清理工作较难,而且致使已完成的顶管段微沉,加大了后期调整的难度。

管道渗漏的治理。对管道渗水和漏水点先凿V形槽,埋入导水管,用速凝水泥封闭管周,待水泥有一定强度后,用手动泵压入水泥并掺玻璃浆液进行封堵。

3 施工安全保证措施

顶进中,施工人员不得站在顶铁上或两侧。土质松软、管径较大时,封门宜在空顶完成后拆除。顶进开始后连续作业,实行交接班制度并形成文件。开始顶进时,千斤顶缓慢地启动,待各个接触部位密贴后,方可正常顶进。每班作业前,对机械、设备进行检查和试运行,确认其合格并记录后方可进行作业。顶进过程中,严禁在工作坑内进行竖向运输作业;进行竖向运输作业时,必须停止顶进作业。顶进作业时,应先试顶,在确认其安全后方可正常作业;每次顶进前,应仔细检查油泵

系统、顶铁(柱)、后背等是否有异常现象。地下水位较高或有流沙时,布置由专人监护支撑、平台、工作坑有无异常,发现异常,立即停止作业,排除险情。

4 结语

本工程中横穿老南干渠段顶管顶完时轴线偏差为8 mm,高程偏差为30 mm;横穿香山小区既有道路段顶管轴线偏差为6 mm,高程偏差为25 mm,均在允许范围内。顶管的施工从技术上讲是完全可行的。但顶管法毕竟有其局限性,对于市政地下管线工程,一定要根据地质条件、地层特征

(上接第53页)

隙,厚度达到10 mm即可,稳定之后,不能再调整井盖。采用三防井盖时要注意井圈下部人工填沥青混合料的松铺厚度,一般比设计高程高1.5 cm,碾压时与路面同时碾压成型。

4 结语

市政道路检查井施工是道路工程中质量控制的重点与难点。一定要进行事前原因分析,制定专项整治措施,施工过程中严格检查井的砌筑、回填、井圈、铸铁井盖安装等各个环节的质量,行车

(上接第62页)

求。在科学技术日益发展的今天,只有不断的掌握先进的测量仪器、测绘软件的操作技术,同时加强对测量学的研究,才能更好地服务于所有工程的建设。

(上接第67页)

对混凝土产生作用。(2)外界环境对主拱圈前期混凝土应力影响较大。拱架还没有拆除时,由于主拱圈的前期混凝土上结构为无铰拱,主拱圈拱脚完全约束,在相同的温度变化情况下,上挠(或下挠)比混凝土拱圈敏感,已浇筑的混凝土就成为型制拱架上挠变形的约束,导致出现拉应力。但随着主拱圈后续阶段混凝土的浇筑,拱上重量增加,底板混凝土拉应力逐渐减小而恢复到正常压应力状态。

4 结语

笔者通过K11+664跨兴隆湖三跨连拱主拱

和经济性等多种因素进行综合分析,切忌盲目使用。顶管技术应从优化设计、选用新型高效施工机械设备配套和选用新型高性能材料入手,进一步优化和开发新的施工方法,将其对环境的影响降到最小,使之在施工速度、工程质量、降低造价和施工安全等诸方面更具竞争力。

作者简介:

曹永芳(1979-),女,陕西凤翔人,工程师,学士,从事市政工程施工技术与管理工作;

赵建波(1990-),男,四川仁寿人,助理工程师,学士,从事市政工程施工技术与管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

后认真分析所实施的措施是否得当,从而减少市政检查井的病害发生。红星路南延线道路工程通过事前预防,事中控制,大大减少了病害的发生,经第三方检查,检查井一次验收合格率为92.1%,得到了监理及业主的好评。

作者简介:

郭修清(1987-),男,福建福州人,助理工程师,学士,从事市政工程施工技术与管理工作;

崔迎春(1977-),男,四川巴中人,助理工程师,从事市政工程项目管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

作者简介:

田自强(1985-),男,甘肃通渭人,助理工程师,从事市政工程施工测量工作;

袁均海(1990-),男,四川泸州人,技术员,从事工程测量工作。

(责任编辑:李燕辉)

圈的施工实践,介绍了在主拱圈混凝土浇筑施工中遇到的一些问题及采用的解决方法、混凝土养生和保养的措施,重点分析了混凝土浇筑时各关键截面变形和应力的变化情况,介绍了主拱圈在施工中采用的关键技术,可为今后钢筋混凝土拱桥施工提供参考。

作者简介:

周俊(1990-),男,四川乐山人,助理工程师,学士,从事市政工程施工技术与现场管理工作;

杨泽明(1970-),男,四川彭山人,技术员,从事市政工程施工安全管理等工作。

(责任编辑:李燕辉)